

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Сытько Анны Васильевны
на тему «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная
специфика (на материале русского и немецкого языков)»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 - теория языка

Диссертационная работа А.В. Сытько посвящена исследованию языковой репрезентации одного из видов модальности – категории, которую активно изучают лингвисты на протяжении вот уже нескольких десятков лет. Однако работа А.В. Сытько отличается оригинальностью, которая заключается в постановке и решении задачи комплексного сопоставительного изучения деонтических высказываний в немецком и русском языках в совокупности выражаемых в них (высказываниях) семантико-прагматических, функциональных и дискурсивных смыслов. Исследования названной категории и ее репрезентаций в таком ключе до сих пор не предпринималось, этот факт определяет **актуальность и новизну** исследования, вносящего вклад в дальнейшую разработку вопросов теории модальности и ее видов. Само обращение к проблеме деонтики, средствам ее языкового воплощения, потенциалу ее прагматического воздействия выводит исследование в самый центр внимания отечественных и зарубежных ученых, обеспечивает современный уровень анализа и обобщения языковых фактов.

К сожалению, содержание автореферата не дает информации о **теоретической базе** исследования, о ней можно судить лишь опосредованно по рассматриваемому кругу проблем в разделах первой главы, описывающих феномен деонтики по разным критериям.

Впечатляет эмпирическая база исследования, включающая выборку контекстов с деонтическими конструкциями, отобранными из корпусов национальных языков: 514 884 фрагмента для русского языка и 349977 для немецкого языка. Для анализа дискурсивных особенностей используются научные статьи и монографии, а также выступления политиков: 370000 фрагментов. Все материалы подвергаются комплексному анализу с использованием адекватных объекту и конкретному этапу анализа методов и методик.

Автореферат дает представление о структуре диссертации, которая представляется логичной и соответствующей классической традиции.

Во введении определяются цель и задачи исследования, основные методы исследования, определяются актуальность и научная новизна исследования, характеризуется материал исследования, формулируются положения, выносимые на защиту.

В первой главе «**Деонтическая модальность как лингвистический феномен**» определяются общетеоретические предпосылки исследования, излагается суть основных

подходов к изучению деонтической модальности, описываются семантические основания деонтики, определяется ее место в ряду других видов модальности (алетика, аксиология, эпистемика, волитивность). Далее рассматривается манифестация модальных установок в формально-грамматической структуре высказывания в русском и немецком языках.

Во второй главе **«Структура и семантика деонтического высказывания»** рассматриваются ключевые для данной работы понятия: онтологическая основа деонтического высказывания, деонтические источники, деонтические конструкции. Последние подробно описываются с точки зрения структуры и семантики, рассматриваются их темпоральные характеристики и варианты деонтических конструкций с отрицанием.

Третья глава **«Иллокутивная специфика деонтических высказываний»** посвящена анализу прагматических значений, актуализуемых деонтическими высказываниями. В трех разделах главы последовательно рассматриваются аспекты формирования и функционирования иллокутивного значения (факторы формирования, иллокутивные характеристики, перформативная выраженность) в сопоставлении двух языков. В реферате этой главы приводятся важные схемы и таблицы, иллюстрирующие выдвигаемые положения.

Четвертая глава **«Дискурсивная специфика реализации деонтических высказываний»** показывает особенности функционирования деонтических высказывания в двух наиболее важных видах институционального дискурса – научном и политическом. В пяти разделах главы представлен подробный анализ вопросов влияния дискурса на структуру деонтической конструкции и ее составные элементы, специфики реализации деонтических высказываний в ядерных жанрах этих дискурсов, дискурсивного своеобразия смысловых глаголов, обращается внимание на прагматические характеристики деонтических конструкций в рассматриваемых типах дискурса.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она вносит существенный вклад в решение проблем категории модальности с позиций лингвистической прагматики, теории дискурса. Решение поставленных в диссертации задач позволит достичь качественно нового уровня осмысления семантики и прагматики деонтической модальности. Предложенная в исследовании методика анализа может быть экстраполирована на лингвистическое описание деонтической модальности в других видах дискурса.

Результаты этой работы имеют несомненную **практическую ценность** и привлекут внимание многих лингвистов возможностью их использования в практике преподавания при подготовке лекционных курсов по теоретической и функциональной грамматике, сопоставительной типологии русского и немецкого языков, теории дискурса, прагмалингвистике и другим смежным дисциплинам.

Как представляется, А.В. Сытько удалось достичь поставленной цели, о чём свидетельствуют положения, выдвинутые для защиты. Автореферат позволяет судить о том, что реферируемая работа затрагивает многоплановую проблематику, опирается на важнейшие принципы современной исследовательской парадигмы и является законченной научно-исследовательской работой, где в ходе многоаспектного описания языковой репрезентации деонтической модальности, семантики и прагматики ее актуализаторов вырисовывается цельная картина функционирования деонтического высказывания в целом, и в текстах научного и политического дискурсов, в частности. Автореферат свидетельствует о том, что исследование выполнено в русле современных лингвистических теорий и, следовательно, о научной эрудиции автора, его умении дать последовательную, методически обоснованную и четкую характеристику описываемых явлений. Полученные автором результаты убедительны и достоверны, структура работы рациональна и обоснована логикой исследования, выводы обоснованы. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация прошла комплексную апробацию. По теме исследования опубликовано сорок девять научных работ, из которых одна – монография, три – главы в коллективных монографиях, 14 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК Республики Беларусь для публикации результатов диссертационных исследований. Результаты исследования обсуждались на научных конференциях разного уровня.

Заключение. По материалам, представленным в автореферате, с уверенностью можно сделать вывод, что автореферат диссертации Сытько Анны Васильевны «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)» подробно и аргументировано излагает основные положения и суть диссертационного исследования, которое, с свою очередь, отвечает установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней критериям и полностью соответствует профилю совета по защите диссертаций Д 02.22.01. Автор диссертации, Анна Васильевна Сытько, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Выражаю свое согласие на размещение направляемого отзыва на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет»

Трофимова Нэлла Аркадьевна,

доктор филологических наук,
доцент, зав. кафедрой немецкого языка
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
"Санкт-Петербургский государственный университет"

4 декабря 2023 г.

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

05 ДЕК 2023

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ ССЫЛКА ПО АДРЕСУ
HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/ЭКСПЕРТ.НММ.ИСПИТ

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАДРОВ №4
М. С. ЗУБОВА